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ש.מ. 12628
לכבוד

עו"ד מנחם מזוז,
היועץ המשפטי לממשלה,
משרד המשפטים

רח' סלאח א'-דין,

ירושלים

באמצעות פקס: 02-6274481
שלום רב,

הנדון: התערבותך הדחופה למניעת הריסת בית משפחתו של מבצע פיגוע הדריסה אתמול בירושלים בצור באהר 
בעקבות פיגוע הדריסה הקשה אתמול במרכז ירושלים, שבו נהרגו שלושה אנשים ונפצעו עשרות, קראו בכלי התקשורת פוליטיקאים ונושאי משרות ציבוריות להרוס את בית משפחתו של מבצע הפיגוע, בכפר צור באהר. הדוברים אף ציינו כי בכוונתם של ראש הממשלה אהוד אולמרט ושר הביטחון אהוד ברק לחדש את המדיניות של הריסת בתי מחבלים ממזרח ירושלים המחזיקים בתעודות זהות ישראליות, וזאת לצורכי הרתעה. חיים רמון, המשנה לראש הממשלה, ביטא גם הוא תמיכה בהריסת הבית, אף שלדבריו הוא סבור כי היא "לא תמנע את הפיגוע הבא". בנוסף לכך דווח כי היום יכנס המשנה ליועץ המשפטי לממשלה, עו"ד שי ניצן, דיון על האפשרויות המשפטיות לנקוט בסנקציות נגד מחבלים בעלי תעודת זהות ישראלית ונגד ובני משפחותיהם. בדיון צפויים להשתתף נציגים של משרדי הממשלה וזרועות הביטחון. הדיון נקבע במקור לתאריך מאוחר יותר, אך הוקדם בעקבות הפיגוע.
בעקבות ידיעות אלה, אני פונה אליך בדרישה למנוע את ביצוע ההריסה של בית משפחתו של מבצע הפיגוע מצור באהר ולהתנגד לחידוש המדיניות של הריסת בתי פלסטינים לצורכי ענישה. זאת מן הטעמים שיפורטו להלן:

הודאת המדינה בדבר חוסר יעילותו של האמצעי של הריסת בתים לצרכי ענישה והרתעה 

כידוע,  בתחילת שנת 2005 החליט שר הביטחון דאז, מר שאול מופז, לחדול מהמדיניות של הריסת בתים של פלסטינים לשם ענישה והרתעה, שהיתה נקוטה על ידי רשויות הביטחון במשך שנים, ואשר במסגרתה נהרסו מאות בתי מגורים בשטחים, לא רק של אנשים אשר הורשעו במעורבות ישירה בפיגועים רבי נפגעים, אלא גם של חשודים בפעילות אלימה נגד ישראלים, ללא קשר לתוצאותיה. כתוצאה מפעולות ההריסה נותרו אלפי פלסטינים ללא קורת גג. 
החלטתו של השר התקבלה בעקבות מסקנותיה של ועדה שמינה הרמטכ"ל דאז, משה יעלון, לפיהן הריסת הבתים אינה מהווה אמצעי הרתעה יעיל נגד פיגועים. בסמוך לקבלת ההחלטה, הגישה אותן המדינה לבג"ץ בשורה של עתירות שעסקו בהריסת בתים לצרכי ענישה והרתעה. ההחלטה היוותה בסיס לדחייתן של העתירות בטענה להתייתרותן, ולהימנעותו של בית המשפט מעיסוק מדיון בגופן של טענות העותרים השונים בדבר אי-חוקיותו של אמצעי זה.
איסור מפורש באמנת ג'נבה 

אמנת ג'נבה הרביעית אוסרת על הכוח הכובש להרוס את רכושם של אזרחים תושבי שטח כבוש, "אלא אם כן היו פעולות צבאיות מחייבות לחלוטין" את ההריסה (סעיף 53). הצלב האדום הבינלאומי, הממונה על פירוש האמנה, הגדיר את המונח "פעולות צבאיות" כ"תנועות, תמרונים, ופעולות אחרות הננקטות על-ידי הכוחות המזוינים במטרה להילחם". הריסות בתים למטרות עונשיות והרתעתיות, לעומת זאת, אינן מתבצעות כלל במסגרת של לחימה. משום כך, לא ניתן לראות בהן "פעולות צבאיות", כמשמעות המונח באמנת ג'נבה, ועל אחת כמה וכמה לא פעולות צבאיות "המחויבות לחלוטין". הריסת רכוש מסיבית בשטח כבוש שלא במסגרת חריג זה מוגדרת באמנת ג'נבה הרביעית כפשע מלחמה.
טענת ישראל לפיה הריסה מטעמים עונשיים-הרתעתיים היא חוקית מתוקף תקנה 119 לתקנות ההגנה לשעת חירום, שהותקנה בזמן המנדט הבריטי, משוללת יסוד. זאת מכיוון שתקנה זו סותרת, בין השאר, את האמור בחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו. חוק היסוד אמנם מכיל סעיף "שמירת דינים" החל לכאורה על תקנה 119, אשר היתה קיימת בעת חקיקתו, אולם הפסיקה קבעה נחרצות כי גם חקיקה קודמת לחוק יש לפרש ברוח בחוק. התקנה הנ"ל סותרת גם  את האיסור על הריסת רכוש פרטי באמנת ג'נבה הרביעית. לפי פרשנותו של הצלב האדום הבינלאומי, במקרה של התנגשות בין החוק המקומי בשטח הכבוש לבין הוראות האמנה, אלה האחרונות הן שגוברות.

ענישה קולקטיבית 

הריסת בתים לשם ענישה מפרה גם את אחד מכללי הצדק הבסיסיים ביותר: האיסור על הענשת אדם בשל מעשים שביצע אדם אחר, קרי האיסור על ענישה קולקטיבית. איסור זה הוא חמור במיוחד כאשר קורבנות הענישה הם ילדים. אמנת ג'נבה הרביעית (סעיף 33) אוסרת לחלוטין על ענישה קולקטיבית, ללא יוצאים מן הכלל. 

אמנת האג משנת 1907 מכירה בחריג צר לאיסור זה, המתקיים כאשר ניתן לייחס לדיירי הבית המיועד להריסה לכל הפחות ידיעה או אפשרות לצפות את המעשה בגינו מתוכננת ההריסה ולמנוע אותו. למרות זאת, נציגי המדינה הצהירו פעמים רבות בעבר כי ייחוס ידיעה או אחריות כלשהי לדיירי הבית בנוגע למעשים בגינם מבוצעת ההריסה, אינו בבחינת תנאי לביצוע ההריסה. 
שלילת זכות הטיעון 

אמצעי ההריסה הוא צעד מינהלי שננקט, לרוב, תוך הפרת הזכות להליך משפטי הוגן. יתרה מזאת, במהלך יישום המדיניות באינתיפאדה הנוכחית, ועד להפסקתה, הוסיפה ישראל חטא על פשע ושללה גם את הזכות הבסיסית של קורבנות ההריסה להציג בפני הרשויות את טיעוניהם לפני ביצועה, במסגרת זכות השימוע. זאת, לאחר שצה"ל נמנע מהוצאת צו הריסה וממתן התראה מבעוד מועד לדיירי הבתים. רוב פעולות ההריסה התבצעו בשעות הלילה ולדיירים ניתנו כמה דקות בלבד כדי לפנות את רכושם מהבית. שלילת זכות הטיעון הביאה ברוב המקרים לביטולה המעשי של הביקורת השיפוטית על המדיניות.
השלכות חומריות ונפשיות קשות

מעדויות שגבה בצלם עולה כי הפגיעה הנגרמת למשפחות כתוצאה מהריסת בתיהן משפיעה כמעט על כל תחומי החיים: פגיעה בלכידות התא המשפחתי הגרעיני, כתוצאה מהעובדה שלא אחת נאלצות משפחות שבתיהן נהרסו להיפרד ולמצוא דיור חלופי בכמה בתים שונים; ירידה משמעותית ברמת החיים ממנה סובלים רבים גם לאחר שמצאו דיור חלופי, בשל אובדן רכושם; ותחושת תלישות ואי-יציבות כתוצאה מאובדן הבית, שהוא תמיד יותר מאשר קורת גג גרידא. כמו כן, ממחקרים פסיכולוגיים שנערכו בנושא עולה כי להריסות הבתים ישנן השפעות פוסט-טראומטיות ניכרות, בעיקר בקרב ילדים.
על רקע מכלול הטעמים שפורטו לעיל, ובעיקר לאור הודאתה המפורשת של המדינה בחוסר עמידתו של אמצעי זה במטרה העיקרית שלשמו הופעל במשך שנים ועל מאות בתים – מטרת ההרתעה – אני פונה אליך כדי לדרוש את התערבותך הדחופה למניעת הריסתו הבלתי חוקית של ביתו של מבצע פיגוע הדריסה, ולמניעת הפעלתה מחדש של המדיניות של הריסת בתי פלסטינים מטעמי ענישה. 

הריסה שכזו, אם תבוצע למרות אי חוקיותה, תפגע ללא כל צורך בבני משפחתו של מבצע הפיגוע, ותשרת רק את יצר הנקמה של חוגים שונים בחברה הישראלית ובממשל הישראלי. המעורבים בהריסה שכזו – אם באופן מעשי ואם במתן ההוראה לביצועה או לאישורה – אף עלולים לשאת באחריות פלילית אישית למעשיהם.
בכבוד רב,

ג'סיקה מונטל,

מנכ"ל
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